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                           Суперанские  в  Симбирске

       В 1991 г. Сергей Львович Сытин опубликовал в «Ульяновской правде» большую статью «Как жили симбиряне?», в которой говорилось преимущественно о материальных возможностях людей в дореволюционные годы. Но не хлебом единым жив человек. Симбирская интеллигенция (трудовая, демократическая) жила богатой духовной жизнью, способствуя объединению отдельных общественных групп. Ведь дети всех слоёв общества учились у тех же учителей, люди всех сословий обращались к тем же врачам. Так что, при всей замкнутости отдельных общественных групп, абсолютных барьеров между ними не было, а интеллигенция способствовала их смягчению и сокращению.

    В начале ХХ века единственным средством массовой информации были газеты, журналы, книги. Чтобы быть в курсе последних событий, люди собирались по вечерам для совместного чтения новых книг и газет, занимались домашним музицированием.     

Симбирское музыкальное общество ведало приглашением в Симбирск оперных трупп. Во Владимирском саду был деревянный летний театр. Существовал и зимний театр. Репертуар был разнообразен, поскольку труппы постоянно менялись.

     Кинематограф делал первые шаги. Приезжий предприниматель давал сеансы в зимнем театре. В 1907 – 1908 гг. появилось несколько постоянных кинематографов: «Зеркало жизни», «Экспресс», «Патэ».
      В начале века в Симбирске было две местные газеты: «Губернские ведомости» и «Епархиальные ведомости». После 

1905 г. открыли ещё две: «Симбирянин» (правой ориентации) и «Симбирские вести» (несколько более левая, орган партии кадетов). Обе просуществовали до 1917 г.

      В Симбирске была музыкальная школа Цетнерской-Пузырёвой, немецкий детский сад Виллии Германовны Макинской, детский сад Черновой. Общество трезвости устраивало по воскресеньям «чтения для народа» – лекции по истории, географии, естествознанию, сопровождавшиеся «туманными картинами» – показом диапозитивов. Там же читали отрывки из художественных произведений. Симбирский трудовой пункт, существовавший на средства благотворительного общества, имел свою школу, мастерские, где обучали кройке и шитью, там же преподавалось рисование и проводились вечерние занятия для подготовки к экзаменам на аттестат зрелости.

      Таким образом, в Симбирске начала ХХ века сложилось развитое гражданское общество, живо реагировавшее на все общественные события. На этом фоне развивается общественная деятельность Суперанских, стремившихся к единению семьи и школы, к организации внешкольных занятий для детей, своих и чужих, в первую очередь – малоимущих, к нравственному воспитанию детей всех сословий.

     В 1893 г. в Симбирск приехала из Петербурга молодая чета Суперанских: Александра Григорьевна, выпускница высших женских курсов, и Михаил Фёдорович, литератор.  Они познакомились и поженились в Перербурге. Поскольку на случайные заработки литератора невозможно было содержать семью, Михаил Фёдорович ходатайствовал о штатном месте и получил назначение в Симбирскую казённую палату. 

      Симбирск очаровал супругов обилием зелени и церквей, видом на Волгу, уютным расположением домов. Рабочий день чиновников кончался в 4 часа. Свободные вечера многие коротали за картами. Суперанские предпочитали чтение. Они выписывали местные, а также самарские, московские и петербургские газеты и журналы, знакомились с новыми книгами, писали критические статьи.

      Они приехали в Симбирск вскоре после смерти Ивана Александровича Гончарова, когда были живы люди, его знавшие и можно было отыскать вещи, принадлежавшие писателю. Михаил Фёдорович вскоре понял, что существовавшая в то время биография И.А.Гончарова была не только неполна, но в ряде положений и неверна. И он решил посвятить свободное от работы время восполнению этого пробела. Он разыскал всех знавших Ивана Александровича, вплоть до живших за рубежом племянников, и попросил. чтобы каждый написал всё что знал о писателе, включая мельчайшие подробности. Он посетил все места в Симбирской губернии, где бывал Иван Александрович, и ему удалост приобрести некоторые вещи писателя. Со временем они заняли своё место в Гончаровской комнате Симбирского краеведческого музея.

      Во время поездок по губернии Михаил Фёдорович интересовался постановкой народного образования. В результате появились его публикации: Как открывать и устраивать народные библиотеки и читальни (М., 1984, 60 с.; 2-е изд. М.,1899);  Быт учащихся в начальных школах Симбирской губернии (Симбирск, 1905, 26 с.); Начальная народная школа в Симбирской губернии: Историко-статистический очерк (Симбирск, 1906, 326 с.).

      В Симбирске того времени было много культурных образованных людей, функционировала Симбирская учёная архивная комиссия. На её    IX заседании 4 января 1897 г. Михаил Фёдорович выступил с докладом «К вопросу о разборе и описании архивов Симбирской губернии» (опубликовано в 1899 г., 4 с.). Вынуждена констатировать, что в 80 – 90-е гг. ХХ века архивные материалы многих губерний России были опубликованы в Америке Норманом Россом.

        К двухсотпятидесятилетнему юбилею города Михаил Фёдорович написал брошюру «Симбирск и его прошлое (1648 – 1898): Исторический очерк» (Симбирск, 1899, 31 с., переиздано к 350-летию). В 1901 г. в Санкт-Петербурге вышла его большая работа «Социология Н.К. Михайловского», бывшего тогда кумиром молодёжи, (228 с. под псевдонимом С.П.Ранский).

      Но главным делом своей жизни Михаил Фёдорович стал считать создание научной биографии И.А. Гончарова. Свой отпуск он проводил в Петербурге, работал в архивах, встречался со столичными литературоведами, в том числе с А.Ф. Кони, докладывал на их собраниях о своих находках, публиковал материалы для биографии И.А. Гончарова в столичных журналах.

      6 – 15 июня 1912 года в Симбирске широко праздновалось столетие со дня рождения И.А. Гончарова. Туда съехалась научная общественность России, а также зарубежные гости, в том числе французский славист Андре Мазон.  Михаил Фёдорович выступил с докладом «Новые материалы для биографии И.А. Гончарова».

      Тогда же, во время торжеств, был заложен Дом-памятник И.А. Гончарову, впоследствии – здание Краеведческого музея. Была организована выставка, посвящённая И.А. Гончарову. Инициатором всех этих мероприятий была Симбирская Учёная архивная комиссия. М.Ф. Суперанский был также одним из инициаторов создания в Симбирске Педагогического музея, Библиотеки-читальни имени И.А. Гончарова и Семейно-педагогического кружка, которым бессменно руководила его жена, Александра Григорьевна Суперанская.

      Вдохновлённые педагогическими идеями Константина Дмитриевича Ушинского, супруги Суперанские считали народное образование залогом построения будущего справедливого общества. Оба они в течение нескольких лет, когда дети стали подрастать, а денег не хватало, преподавали литературу: Михаил Фёдорович в женской гимназии, Александра Григорьевна – в реальном училище. Но самой важной они считали внеклассную работу с детьми, чтобы они после школы не шатались по улицам. Вместе с симбирской интеллигенцией, главным образом учителями и их семьями, они создали Семейно-педагогический кружок, в задачи которого входила разумная организация досуга детей, а также работа с родителями. В частности, они категорически выступали против телесных наказаний, широко практиковавшихся тогда во многих семьях. На заседаниях кружка обсуждались новейшие работы по педагогике и литературные произведения.   

       К началу 1900-х годов положение семьи Суперанских в Симбирске было достаточно прочным, они купили небольшой, но  вместительный дом и хорошо знали многих жителей. Александра Григорьевна считала, что женщина не должна замыкаться в семейном кругу, что хорошее образование позволяет ей приносить пользу не только своим близким, но и многим другим людям, особенно в области педагогики и воспитания детей.

        В 1902 г. Александра Григорьевна занялась организацией Семейно-педагогического кружка. По своим задачам и по масштабам деятельности Кружок напоминал советские дома пионеров и школьников.             

       Состав Кружка не был постоянным: кто-то приезжал или уезжал, увлекался другими делами или охладевал к общественной работе. Но всё же число участников было достаточно внушительным. В 1904 г. в Кружке было 127 действительных членов и 94 сотрудника. Расцвет Кружка был в 1907 г., когда в нём насчитывалось 247 членов, в 1911 их было 202. После того, как на годичном отчётном собрании 26 – 30 марта 1911 г. состав бывшего в то время Совета Кружка сложил с себя полномочия и просил собрание о выборе всех десяти новых членов, численность Кружка стала заметно убывать. В начале 1913 г. в нём оставалось 164 члена, в конце – 124, в декабре 1914 г. – 96 членов. Затем, в связи с войной, их стало ещё меньше. После 1916 г., когда Суперанские уехали из Симбирска, Кружок прекратил своё существование.

          Руководил Кружком Совет, избиравшийся из числа действительных членов. Костяком Кружка были Александра Григорьевна и Михаил Фёдорович Суперанские, Анастасия Галактионовна и Александр Алексеевич (давний товарищ Михаила Фёдоровича) Мощанские, Елена Ивановна Астахова, А.М. Астахов,  С.Н. Яковлев, Е.Я. Яковлева, Дмитрий Михайлович Сапожников и его жена Ольга Карловна Юстинова, А.В. Кибардин, Е.Н. Кибардина, Е.А. Гинце, врач Яков Ефимович Шостак и его жена Софья Львовна,  Н.Х .Плющевский-Плющик, учитель Александр Николаевич Степанов, Павел Иванович Пузыревский, Н.В. Скороходов, Н.Н. Чебоксаров, А.М. Сахаров, М.Ф. Сахарова, Н.П. Пастухов, Н.А. Вологин, Александра Васильевна Троицкая, иеромонах отец Михаил, который выступал в разных учреждениях с лекциями, а деньги от них жертвовал на работу Кружка. 

      Председателем Совета часто избирался Александр Иосифович Жиркевич, председатель Казённой палаты, или Александра Григорьевна Суперанская, в иные годы бывавшая его заместителем.

          Тогдашняя интеллигенция была убеждена, что дети должны как можно больше читать, и первое, что они сделали, - организовали детскую библиотеку. Выписывались детские и взрослые журналы, покупались недорогие издания. Некоторые писатели посылали им свои книги. Расставлять книги и выдавать их читателям помогали гимназистки-старшеклассницы, одновременно постигая навыки библиотечного дела.

         В отчёте за 1904 г. Александра Григорьевна писала: «Библиотека Семейно-педагогического кружка существует только для членов и их детей. Первые, кроме общеобразовательных книг, имеют возможность познакомиться с наиболее известными сочинениями по педагогике и психологии, вторые – найти в ней подходящий материал для своего возраста, содействующий их развитию и облегчению занятий в школе. Главное внимание при организации библиотеки было обращено на отделы педагогической и детской литературы. Основание библиотеки составили пожертвования писателей, издателей и лиц, сочувствующих целям Кружка. Пожертвования были сделаны книгами и деньгами» (Отчёт за 1904 г., с.9).

      В кружке  регулярно проводились собрания, на которых слушались и обсуждались доклады по вопросам нравственного воспитания, по педагогике, литературе, истории, а также посвященные памяти известных деятелей культуры.

       В 1905 г. такие собрания иногда переходили в политические митинги. Ширившееся в стране революционное движение нуждалось в обсуждении насущных проблем, но специального места для этого в Симбирске не было. Митингующие пользовались любыми проводившимися в городе мероприятиями, чтобы, проникнув в помещение, где была назначена какая-нибудь встреча, устроить вместо неё политический митинг. Так было и с кружковцами, не имевшими собственного помещения для собраний и пользовавшимися залами Уездной земской управы или Городской думы, когда вместо запланированных 100 – 150 человек там оказывалось  500 – 600 посторонних, начинавших обсуждать свои  проблемы.

      В связи с политическими событиями в кружке был поднят вопрос, какие книги можно давать детям читать. 12 апреля 1905 г. А.Г. Суперанская сделала доклад, основная идея которого сводилась к тому, что в библиотеке Семейно-педагогического кружка должны быть все книги, разрешённые цензурой.

    В 1907 г. в зале Городской управы кружковцы устроили своими силами концерт, сбор от которого пошёл  в пользу бедных учеников Коммерческого училища.

     В 1914 г. на заседаниях ставился вопрос о детских яслях для беженцев, о бесплатном репетировании учащихся из семей лиц, призванных в действующую армию. Они решили также силами Кружка содержать одну койку в лазарете на Ново-Казанской ул. д.27. 23 декабря 1914 г.  кружок организовал детский утренник с платными билетами, сбор от которого пошёл на одежду для воинов, выходящих из лазарета. Обсуждался также вопрос о столовых для детей семей запасных. Удалось открыть две столовые под эгидой Всероссийского попечительства об охране материнства и младенчества.

     С первых лет существования кружка в нём сложилось несколько секций по интересам. Девочек (по желанию) учили шить и вышивать, мальчиков – столярным и переплётным работам, что было очень важно для библиотеки. Руководить этими занятиями приглашали за небольшую плату мастеровых. По воскресеньям желающие занимались с художником рисованием.

       Во время летних каникул в городском Николаевском саду устраивалась площадка игр, куда могли ежедневно приходить дети из любых семей. Руководили играми со стороны Кружка жёны учителей. Кроме того, была приглашена ученица профессора Лесгафта П.Н. Богомазова, учительница физкультуры. Дети объединялись  по возрастным группам. 

Зимой сад заливался под каток. Руководил устройством катка преимущественно казначей Кружка Александр Алексеевич Мощанский. Воду для катка Городская дума отпускала бесплатно. Учащимся всех школ города раздавались бесплатные билеты на каток.

        Раз или два в  течение лета организовывались пароходные экскурсии за Волгу. Кроме того, практиковались пешеходные экскурсии по близлежащим местам. На Рождество устраивалась ёлка с подарками. Помимо сластей, нуждающиеся дети получали кто валенки, кто шапку или рукавицы. Вот отрывок из Отчёта за 1904 год:

        «16-го декабря Общим собранием было принято предложение Комиссии игр устроить ёлку для детей запасных и для беднейших детей г. Симбирска на пожертвованные деньги. Ёлка была устроена 6-го января днём, в помещении Трудпункта».

        С первых дней своего существования кружковцы стали думать о постановке спектаклей, что было осуществлено позже.

       Остаётся только удивляться, какая энергия требовалась для всего этого, сколько времени, выдумки, заботы во всё это вкладывалось. День Александры Григорьевны был расписан по минутам к великому неудовольствию её младшей дочери Юлии: той всё время казалось, что она получает слишком мало материнского тепла. Тем не менее, оценка бурной деятельности Александры Григорьевны была весьма странной. Юлия Михайловна, проходя как-то мимо объявления о ёлке, услышала разговор двух простых женщин:

· Что это за ёлка такая?

· А это некоторым барыням нечего делать, и они 

придумывают, - был ответ. 

     В 60-е – 70-е годы ХХ века, бывая в Симбирске, переименованном в Ульяновск, я пыталась обнаружить хоть какие-то воспоминания о работе кружковцев, но напрасно.

     Безусловно, все  мероприятия, проводившиеся Кружком, нуждались в финансировании, и Александре Григорьевне удавалось добывать деньги. Один из способов был подписной лист. Она приходила, прежде всего, к председателю Казённой палаты Александру Иосифовичу Жиркевичу, и он сразу давал сто рублей. Затем она обходила других чиновников, они давали суммы поменьше, но всё же позволявшие пополнить бюджет. 

       Многое удавалось осуществлять без денег. Когда намечалась экскурсия за Волгу, кто-нибудь из купцов давал ящик пряников, другой – корзину булок, третий – ещё что-нибудь съедобное. С собой брали самовар, и устраивали чаепитие на свежем воздухе.

За пароход  приходилось платить. Когда надо было заливать каток, Александра Григорьевна шла к пожарным. Готовясь к ёлке, она заранее узнавала, что и какого размера требуется для каждого ребёнка, и эта вещь покупалась. Иногда подаренную ребёнку вещь приходилось обменивать на бо′льшую, с доплатой.

         Ежегодные финансовые отчёты о работе кружка составлялись участвующими в нём финансистами по всем правилам бухгалтерии. Основные статьи доходов кружковцев составлялись из их членских взносов, из гонораров за лекции отца Михаила, от продажи билетов на каток (дети членов кружка катались бесплатно, бесплатные билеты раздавались также школьникам и гимназистам), от продажи билетов на спектакли, которые ставили кружковцы, из пожертвований отдельных лиц. Расходовались деньги на  устройство площадки детских игр и катка в Николаевском саду, организацию утренников, содержание библиотеки, почтовые, канцелярские, типографские расходы, плату прислуге на заседаниях Совета и общих собраниях Кружка.

     В 1914 г. Мировая война в Симбирске почти не чувствовалась: люди жили как прежде, сражения велись силами регулярной армии. Но неудачи на фронте в 1915 г. резко изменили картину. С вокзала, почти ежедневно, отправлялись поезда с новобранцами под душераздирающий плач провожающих женщин. Новобранцев везли и по Волге. По Волге везли также австрийских и немецких пленных для использования на физических работах. В городе появилось много беженцев из Западного края. На Волге, на разных пристанях, появились брошенные дети.

      В 1915 г. Михаил Фёдорович Суперанский был переведён по службе в Петроград. Предполагалось, что когда дети закончат учебный год, вся семья переедет туда. Но, поскольку немцы приближались к Петрограду,  все принялись активно убеждать семью Суперанских не торопиться с переездом, и они остались ещё на год.

      Во время войны, когда с финансированием кружка стало совсем плохо, Александра Григорьевна предложила провести День колоса. В Городскую управу было привезено некоторое количество ржи. Старшеклассники связали колосья в небольшие букеты, украсили цветами, а в субботу 29  и воскресенье 30 августа 1915 г. вышли на улицы города их продавать. Ходили попарно, с корзинами, где лежали колосья, и кружками для денег, которые  собирались в пользу детских столовых. Как вспоминала дочь Александры Григорьевны, Юлия Михайловна Суперанская, многие давали деньги, а букетиков не брали. Возчики-татары давали деньги, а русские отвечали: «Не прогневайтесь» и не давали ничего.

     30 декабря 1915 г. по инициативе и при непосредственном участии Александры Григорьевны был организован концерт классической музыки, сборы от которого пошли на бесплатные столовые для детей воинов и ясли для детей беженцев. Программа концерта была отпечатана в типографии, обложки для программ рисовали кружковцы.

      Летом 1916 г. Александра Григорьевна с детьми уехала в Петроград. Симбиряне устроили ей торжественное прощание, вручили адрес, просили не забывать. Она и не забывала лучшие годы своей жизни, проведённые в Симбирске.

         Александра Григорьевна Суперанская  ежегодно составляла  отчёты о работе Кружка. Они печатались в Симбирской типографии. Ей удалось сохранить эти отчёты, невзирая на бури революции и гражданской войны. В советское время, благодаря этим отчётам, она получила пенсию: работа в кружке была засчитана как трудовой стаж.

                 Из  дневника  Юлии  Михайловны  Суперанской

      Юлия Михайловна Суперанская, младшая дочь супругов Суперанских, отличалась хорошей памятью на события и происшествия. Наиболее интересные из них она описывала в своём дневнике, который начала вести весной 1915 г., возможно потому, что учащихся тогда, в связи с войной, рано распустили на каникулы, а у неё сохранилась привычка к ежедневным занятиям.

   «12 мая 1915 г.      Сегодня утром я проснулась в 8 часов <…>  Как хорошо, что не надо идти в гимназию. Нас отпустили раньше обыкновенного, 8 мая, да и то мы [ученицы Мариинской гимназии] обижены перед министерскими гимназиями, которых по случаю войны отпустили 15 апреля. <…> Сегодня мы были очень обрадованы тем, что Италия объявила войну Германии; везде были выкинуты флаги».

    В дневник вошло одно яркое воспоминание детства: «Я помню, как я, проснувшись раз утром, услышала военную музыку. По царским дням солдаты обычно мимо нас ходили на парад, и я всегда ходила на них смотреть к окну гостиной. [Они жили на Мартыновой улице, которая располагалась по пути от Новых казарм к центру]. Но тут смотреть пошла также и мама. Я помню массу солдат, офицеров, вокруг бегущих мальчишек и множество народа. Это у меня осталось, как я после узнала, впечатление от ухода войск на Русско-японскую войну. Мне после говорили, что настроение в войсках было удручающее, а через несколько лет брат мне говорил, будто бы из ушедших из Симбирска офицеров ни один не возвратился».

      У Михаила Фёдоровича был племянник, Николай Васильевич Ильинский, пехотный офицер. Он был на этой войне и никогда ничего про неё не рассказывал.

         Продолжаем выдержки из дневника.

   «13 июня 1915 г., суббота.  Сегодня мы прочитали о взятии Львова. Мама очень расстроилась. Дела русских плохи.

   15 июля 1915 г., среда.   В городе довольно много работает пленных австрийцев. Работают они потихоньку, мало, а народ всё рослый, здоровый. Многие из них так пообносились, что только по какой-нибудь части их костюма можно узнать, что это австрийцы, .. а на головах у них старые русские фуражки с красными околышами.

   29 июля 1915 г., среда.   Услышали о взятии Риги <…> Сегодня «Купцы» [тип парохода]  так сильно запоздали, что сошлись все три в Новодевичьем.

   6 августа 1915 г., четверг.   Сегодня на «Самолёте» [тип парохода] провожали рекрутов, на берег сошлось много народу.

   18 августа 1915 г., вторник.   Папа сказал, что сдан Брест-Литовск.

   21 августа 1915 г., пятница.   На Комиссариатской улице мы встретили Ольгу Юрьевну Захарченко <…> Она говорила, что когда возвращалась в Симбирск на «Волжском», он запоздал, потому что там был капитан немец. На том пароходе везли пленных австрийцев и немцев. Он позвал к себе наверх немецких офицеров и весьма весело смеялся, разговаривая с ними. Когда же ему публика делала замечания, он говорил, что на своём пароходе он хозяин. Тогда публика, под угрозой, что сбросит его в Волгу, заставила долго простоять на одной пристани, послала за шесть вёрст за исправником. На капитана составили протокол, а в его должность вступил помощник, который рассказывал, что капитан не раз так поступал.

    26 сентября 1915 г., суббота.  Мы пошли на  выставку рисунков в Высшее городское училище.  Кроме ученических работ, там было много рисунков Пластова, большинство очень хорошие.

    28 сентября, понедельник.  Сегодня в гимназии, около кабинета начальницы, столпилось много пансионерок. Должен был быть допрос, так как вчера пансионерки стащили у повара и съели три пуда моркови, с голода, теперь их плохо кормят. Выдала всех одна маленькая, которая слишком наелась <…> После я слыхала, что «три пуда» наврал повар.

   29 сентября 1915 г., вторник.  Орлова рассказывала маме, что вчера в Кадетском корпусе был бунт: били стёкла, выбрасывали мебель, перерезали электрические провода, так что стало темно. Это устроила вторая рота против воспитателя Лашинского; его же самого спустили с лестницы в одном белье, при самых отборных ругательствах. Начальство хотело этот бунт скрыть, и в пять часов утра уже вставляли стёкла, но в двенадцатом часу ночи публика шла из театра и это видели.

     28 декабря 1915 г., понедельник.  Сегодня была на художественной выставке в Городском училище: были выставлены работы учеников и Архангельского. Большинство очень хорошие.

     31 декабря 1915 г., четверг.  Вчера мы были на концерте в пользу столовых, по устройству которого столько хлопотала мама. Сошёл недурно, но жалко, что из артистов никто не мог приехать <…> Пела Леночка Троицкая [обладала прекрасным голосом, могла стать профессиональной певицей, но умерла в 1918 г. от тифа. Перед смертью пела]. Заменить недостающие номера вышла И.М. Гротенгельм с декламацией.

   3 января 1916 г., воскресенье. В Симбирске начался сильный сыпной тиф, в особенности между солдат, ведь их здесь большое скопление.

     В феврале 1916 г. жители Симбирска были свидетелями редкого астрономического явления – противостояния Юпитера и Венеры, в юго-западной части небосвода. На электростанции был установлен телескоп. Люди ходили туда смотреть на звёздное небо.

   21 февраля 1916 г., воскресенье.  Днём мы были на выставке картин Архангельского, были там хорошие виды с Волгой, но всё лучшее уже продано.

   20 марта 1916 г., воскресенье.  Сегодня у меня был последний урок рисованья, очень жаль: Архангельского берут в солдаты.

    4 июля 1916 г., понедельник.  Сегодня в Симбирске погром. Преимущественно бабы и дети громят лавки, выбивают стёкла, отыскивают склады сахара <…> Начали с лавки Серебрякова на базаре.
 Вечером <…> всюду было возбуждённое настроение. По Большой улице были расставлены солдаты, всюду кучами стоял народ, говорили только о погроме.

    5 июля 1916 г., вторник.  С сегодняшнего дня Симбирск объявлен на военном положении. Позже девяти часов нельзя выходить на улицу, все увеселения прекращены.

    9 июля 1916 г., суббота. Военное положение отменено.

    Летом 1916 г. призвали студентов, отменили отсрочку всем, кроме выпускников. Тогда же поползли слухи о немецких шпионах, об измене и о том, что война продлится ещё два года».
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